

# 长沙平均



今年上半年,仅长沙三大专业场馆已举办各类会展活动70场次。

## 经济观察

网址: dj.voc.com.cn  
热线: 0731-8432985

# 天有一场展会

### 上半年百万人观展成交百亿元

11月17日,2013年

中国(长沙)手机文化产业博览会闭幕;11月19日,珠宝首饰工艺品展又在长沙开展,紧接下来还有国际农博会、茶博会、食博会……

作为正在成长为“中国第五极”的长沙,每年保持两位数增长的会展数量、年均突破百万平方米的展览面积,给予了会展经济发展方兴未艾的一个较好注脚。

从上海“世博会”、广州“广交会”以及深圳“高交会”不难看出,衡量一个城市能否跻身于国际知名城市行列,一个重要标志是看这个城市举办国际展览的数量和规模。因为,一次国际会议或展览,不仅可以给当地带来相当可观的经济效益,更能带来无法估价的社会效益。

然而,一个让业界和学界都深感痛心的事实是:长沙会展起步较早,但受制展馆建设以及人才匮乏等因素,现在已明显落后。

## 影响

### 会展让周边餐饮酒店收入翻番

当举办会展的浪潮一浪高过一浪,规模效益每年都在刷新纪录时,会展产业链上的商人们赚得盆满钵满喜笑颜开,而交通、旅游、餐饮、住宿、广告等行业的人也从中分得一杯羹。

中国会展业发展报告数据显示,2012年我国会展业拉动相关产业收入315万亿人民币,比2011年增长16.7%。

据湖南商学院会展经济与管理系主任王佩良测算,国际上展览业的产业带动系数大约为1:9,即展览场馆的收入如果是1,相关的产业收入则为9。

恰值湖南省展览馆举行服装博览会期间,展览馆前三和大酒店的工作人员李贞富告诉记者,客房平时的入住率一般不会超过70%,现

在是100%。

附近“蒸有味”餐厅的生意也“借光”展会,老板娘林姐说,餐厅平时一天的收入在三四千元左右,展会期间则能达到七八千元。

还记得在1998年长沙第二次举办全国糖酒交易会时,4000多名客商云集,10万人流汇聚,不仅使宾馆业、旅游业、餐饮业等十多个行业赚得盆满钵盈,而且使长沙社会消费品零售总额增幅跃居全国首位。

正如湖南师范大学会展与休闲研究所所长许春晓所说,会展本来就不是只局限于一个城市的活动,而是要扩展到更大区域乃至全球,而一个有影响力的会展的成功举办,能拉动整个区域经济的发展。

## 问题

### “五多五少”发展滞后

如果沿着时光纵轴来考评,湖南会展经济的发展无疑是一年一个台阶;但从地域横轴来看,长沙会展业目前的发展水平,在国内处于第二梯队甚至更后。

“仅从中部各省份来说,武汉前几年跟我市差不多,但近年来的展览面积、展会总量等都大幅领先中部其他城市,长沙、郑州、合肥、南昌几个中心城市发展水平大体相当。”陈树中说。

对于行业发展与其他省份的差距,曾在深圳从事会展工作、九年前回乡创办长沙支点展览策划有限公司的江九良颇有体会,他认为长沙会展业起步较早,但现在明显落后于其他省份。

江九良说:“从市会展办成立的时间可看出,长沙会展业的起步是走在大部分地区前面的,尤其是湖南国际会展中心的建成,更是迎

了爆棚期,但2005年后前进速度开始落后于其他地区。”

王佩良分析说,目前我市会展业整体发展水平不高,主要表现是“五多五少”:小型会展多,大型会展少,很难形成规模;各类活动多,经贸类大型会展少,人气不旺;销售类会展多,订货类会展少,吸引不了大户;重复性会展多,创新性会展少,造成资源浪费;申办的会展多,自有的品牌会展少,缺乏长久性。

对此,履新不足一个月的陈树中,觉得自己肩上的担子不轻,他感慨目前长沙会展业正值新的发展机遇,却同时也面临着极大的挑战:“受资金、场馆等制约,长沙会展的展览总数和展览面积,由2008年的中部第二降至现在的中部第三,发展形势十分严峻。”

■三湘华声全媒体记者黄利飞实习生 钟雅洁 沈栋



## 常德七乐彩双星闪耀

### 七乐彩第2013134期另一位一等奖常德得主领奖

11月19日上午,又有一位常德口音的彩民来到了省福彩中心兑奖室。这位彩民姓罗,他手中的彩票出自常德市区紫菱路43068112福彩投注站。“离和我同期中七乐彩一等奖的那位——七里桥那位,近得很!”罗先生笑着说。

11月15日晚,七乐彩第2013134期开奖,全国共开出15注一等奖,我省常德揽获其中2注。两注头奖并非一人所中,但中奖地点出奇地近:一注位于常德市区紫菱路43068112号投注站,一注位于常德市区七里桥43069067号投注站。二者相距不过两三公里。

“我看到湖南福彩的相关报道了,七里桥那位赵先生是机选的,我这一注可是认真分析走势图以后手选的,也很靠谱啊!”罗先生就靠着这一注“2元单式票”轻松赢取七乐彩一等奖。

常德是一块宝地,这里的口音堪称湖南最味方言,这两注七乐彩双子座一等奖也让整座城市被幸运笼罩。 ■江东去



## 汇市牌价

币种	钞买价	币种	钞买价
英镑	946.22	日元	5.893
港币	77.78	加元	562.67
美元	603.01	澳元	553.89
瑞郎	643.46	欧元	793.77

(截至11月19日19时,数据仅供参考)

外汇率由中国银行湖南省分行友情提供  
咨询电话: 0731-82580629  
中国銀行 BANK OF CHINA  
中国銀行网上银行提供个人结售汇服务